



在3日本栏目刊登的《绝世才女上官婉儿的故事(上)》中讲到,还未出生就被预言要称量天下的上官婉儿,出生后不久就遭遇了家庭变故——祖父上官仪和父亲被处死,而她及母亲流落官中为奴。多年后,一次武皇赏花的偶然机会,许敬宗将天赋异禀的上官婉儿推荐给了武则天。



李少咏

称量天下逞聪明,反误了卿卿性命……

# 绝世才女上官婉儿的故事(中)

## 1 诗佳得恩宠 掌印随侍武后

待上官婉儿上见礼已毕,武后已觉清馨之气扑面而来,不由心怀大畅,微笑着命其以景赋诗。好个上官婉儿,听罢指令,双目逡巡一周,立即索要笔墨纸砚,提笔即书,一首五言律诗须臾而成。官人不敢怠慢,连忙将其上呈武后。武后接过诗笺,浏览一眼,不由精神大振,脱口吟诵而出:

密叶因裁吐,新花逐翦舒。攀条虽不谬,摘蕊讵知虚。春至由来发,秋还未肯疏。借问桃将李,相乱欲何如。

这首诗的确是上品,不仅把纸花写得活灵活现,在结体、对仗、平仄运用方面也无懈可击。以至于到了20世纪以后,郑振铎先生还赞誉它“正是律诗时代的严格律诗之作”。

吟咏已毕,武后风眼微眯,久久看着这个立于春风中的婷婷少女,不由得痴了。她想起了自己,当年也是同样的花样年华,同样的才华横溢,同样的让万千须眉低首皱眉啊!不同的只是,两个女孩子的身份简直是天渊之别。不过,现在有我武皇在,这个女孩子的官奴问题就不是问题了。

思虑一定,武后当即下令,免除上官婉儿的奴婢身份,让其随侍身边,掌管皇后印信。从此,武则天天下的制诰,差不多就都出于上官婉儿的秀雅手笔了。

上官婉儿是否真的能够如卜者所说称量天下,很快也有了答案。

## 2 “赋诗夺锦袍”称量天下文士

奖励优秀诗人,鼓励臣下赛诗是唐朝许多皇帝的亲民举措之一,武则天掌握朝中大权以后,这一点更是做到了登峰造极的地步,每逢朝会必有诗会。赛诗办法更是花样百出,或者人主命题,众人赋诗,或者女皇赋诗,众人奉和,又或者以抽签形式指定某人赋诗,不一而足。

“赋诗夺锦袍”,就是武则天时代一个脍炙人口的故事,也是上官婉儿大展风采的一个实例。《唐诗纪事》卷十一《宋之问》章记载了这个故事。

有一年春天,武后游龙门,命群官赋诗,先成者赐予锦袍,由上官婉儿做评判官给予裁量。于是,大佛脚下结起彩楼,上官婉儿端坐其上,高髻簪(ji zan)花,薄纱帷帽,恍恍然天人一般。内侍以托盘捧出一袭金锦袍,据说是官中姿容最妙、手工最好的宫女亲手缝制,金丝银线,造型气派,闪耀着盛世的荣光。文武百官,有的临水吟哦,有的呆立

花间,有的尚搜索枯肠,有的已奋笔疾书,一个个都铆足了劲儿要比拼一番。

一炷香很快燃尽,左史东方虬(qiu)先声夺人,抢先交稿,然后左顾右盼,扬扬自得。武后见此,立马下诏将锦袍赐予东方虬。上官婉儿动了动,却欲言又止。东方虬穿上锦袍,好不得意,举首间却见上官婉儿冲着他摇了摇头,不禁一阵茫然。

后来,在上官婉儿的说服下,武后同意重新评判。东方虬的脸膛红成了猴屁股,其他人议论纷纷。唯有两人沉静地安坐不动,他们是宋之问和沈佺期。高宗、武皇时代,他们一向不相上下,诗坛比肩,并称“沈宋”。不多时,一纸飞呈,取而视之,乃沈佺期诗,诗云:

法驾乘春转,神池象汉回。双星移旧石,孤月隐残灰。战鹞逢时去,鱼鸟望幸来。山花绽锦绣,堤柳拂楼开。思逸横汾唱,欢留宴镐杯。微臣雕朽质,羞睹豫章材。

平心而论,作为应制诗,能写成这样已经很不错了,怎么就落选了呢?不独诗坛大腕沈佺期不服,就连百官也心存疑惑。却听彩楼上的上官婉儿开了口:“余下最后两首诗,原本功力悉敌,然沈诗末句‘微臣雕朽质,羞睹豫章材’,正如强弩之末,辞气已竭。宋诗则云‘不愁明月尽,自有夜珠来’,犹若大鹏振翼,陡然健举,言已尽而气势未已。所以嘛……”

说话间,官女把宋之问的诗传了下来,众人争睹。诗曰:

春豫灵池会,沧波漾殿开。舟凌石鲸度,棹拂斗牛回。节晦黄金落,春迟柳暗催。象深看洛景,烧劫辨沉灰。镐饮周文乐,汾歌汉武才。不愁明月尽,自有夜珠来。

果然,两诗辞章、用典等皆相当,落句气势相差却不可以道里计,上官婉儿的评判真的十分到位。一向心高气傲的沈佺期这时候也不得不心服口服了,文武百官也都纷纷称善,齐赞上官婉儿慧眼,足以称量天下文士。



即兴作诗得恩宠 掌印随侍武后

## 3 才华冠天下 妙联呈献“二圣”

上官婉儿的文采风华绝代有赞誉。被刘禹锡赞为国之栋梁的吕温在《上官昭容书楼歌》中赞誉上官婉儿“自言才艺是真真,不服丈夫胜妇人”。

宋代许颢(yi)撰写的《彦周诗话》中也有这样的记载。“唐高宗御群臣宴,赏《双头牡丹诗》。上官昭容一联云:‘势如连璧友,情若臭兰人。’计之必一英奇女子也。”此处,“璧”喻绿叶,既云双头牡丹,势必绿叶相并。“臭”指气味,通“嗅”,《易经》中有“同心之言,其臭如兰”,化用到这里,隐含同心之

意。连璧是实,如兰则虚,一实一虚,有景有情,真真正正精致,典雅绝丽,形容并蒂牡丹又贴切之至。更妙的是那弦外之音,含蓄地从情感角度美饰当时政治上的“日月同朝”,献给座上“二圣”也颇为妥当,自然深合武后之心——这也是婉儿心机灵巧之处。

只是,这冠盖天下的绝世才华,在政治斗争的腥风血雨中并没有能够拯救上官婉儿的生命。

欲知后事如何,请关注《绝世才女上官婉儿的故事(下)》。

# 妄自尊大:天下尚纷争 目中已无人

## 成语词典

【成语】妄自尊大  
【人物】马援、公孙述  
【释义】形容人狂妄地夸大自己,以为自己了不起,轻视别人,实际上并不是那样。  
【出处】南朝·宋·范曄《后汉书·马援传》:“子阳井底蛙耳,而妄自尊大,不如专意东方。”



一公孙述以皇帝自居 雅琦绘制

## 群雄割据天下分 远赴成都探虚实

新莽末年,水灾、旱灾等天灾不断,广袤的中原赤地千里,到处都是流离失所、饥寒交迫的难民。数十股大小农民军纷纷揭竿而起,海内分崩、天下大乱。

身为一介布衣,却有前朝血统的刘秀乘势起兵。建武元年(公元25年),刘秀在河北鄗城(今河北省邢台市柏乡县固城店镇)的千秋亭登基称帝。为表刘氏重兴之意,仍以“汉”为其国号,史称“东汉”。当年10月,刘秀定都洛阳。

当时,天下尚未统一,各路豪强凭借自己的实力,各霸一方。其中,以在成都称帝的公孙述实力最为强大,他和在陇西称霸的隗(wēi)嚣之间不断发生战争。

隗嚣的实力不如公孙述,他为了长期割据一方,就派手下大将马援去成都打探情况。

马援与公孙述本是老乡,早年交情还很好。马援满心期待,以为久别重逢之时,公孙述一定会热情接待他。

## 天下未定先摆谱 井底之蛙难成事

令马援万万没想到的是,公孙述竟摆起了皇帝的架子。

当马援到达成都后,公孙述下令,要求马援以见帝王之礼晋见他,并表示要封马援为侯爵,授予他大将军的官位。

马援的随从以为受到了礼遇,纷纷表示愿意留下来,马援则大发雷霆。他说:“现在天下纷争,还不知道谁胜谁负,公孙述就自以为是,以皇帝自居。真正有眼光、有才干

的人是绝对不会跟着他干的。”

马援回到陇西后,对隗嚣说:“公孙述就像井底的青蛙,妄自尊大,根本看不到井外广阔的天空,他早晚要失败,我们不如到东方(洛阳)的光武帝刘秀那里寻找出路。”

建武4年(公元28年),马援带着隗嚣的书信来到了洛阳,面见刘秀。一席谈话后,马援得到了刘秀的赏识。

此后,马援成为东汉的一员大将。他竭尽全力,帮助光武帝统一天下,立下了赫赫战功。而妄自尊大的公孙述最终被刘秀打败。

本报见习记者 朱艳艳



2015 生活导报Life 大征订全线启动

订份导报=喝坛美酒+调味生活

现在订报,不仅赠送超值大礼,还有毛铺苦荞酒、九九龄维他醋等超值奖品等您拿

本报读者及全州市民于10月1日前购买毛铺苦荞酒,即可尊享会员特价。更多详情敬请关注微信 lybh999。

2013年12月31日,经国家新闻出版广电总局批准,创刊于1990年的《洛阳广播电视报》正式更名为《河洛生活导报》。日前,《河洛生活导报》2015年大征订已全线启动,全年定价120元/份,零售价2.5元/份。订报尊享以下好礼:

- 即日起至年底订报:120元/份,赠建洛调味品大礼包一提(价值109元)+洛阳湖滨果汁一提(6瓶,价值36元);
- 即日起订报两年:240元/两年,赠送九九龄维他醋一箱(价值315元)+洛阳湖滨果汁一提(12瓶,价值72元);
- 即日起至年底订报抽奖:根据订报凭证(发票或订单)每月抽取幸运读者300名,分别获赠毛铺苦荞酒(金荞、黑荞、小荞和品尝酒)和九九龄维他醋等奖品,最高价值500元。

2015年大征订全线启动,市(县)区各邮局均可订阅。 订阅专线:63355541 66778866

《河洛生活导报》别册《洛阳加油》文摘报,已在全市50余家重点加油站及王府井、万达、宝龙等主流商圈停车场向私家车主免费赠阅,一周一期,敬请索取。

好来历·原生态放心安全生活资源推荐

胡麻油 59元

产自内蒙古大青山 利用简单热榨工艺 含有α-亚麻酸 健脑降脂 有“陆地深海鱼油”之称

五千年药食历史 常温物理压榨 滴滴纯正 富含α-亚麻酸和亚油酸 被誉为“血管清道夫” “月子油”和“聪明油”

亚麻籽油 98元

洛阳老酒 手工酿造 粮粮固态发酵 一颗名酒品质 可敬价格

24小时订购热线: 0379-66778866 集团客户及售后服务: 0379-63350000 洛阳老酒20分钟抵达全城餐桌专用热线: 0379-66777766

尽悉原生态优质安全生活资源 登录好来历官网 www.lyhll.com